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Ëèòåðàòóðà:

Â ïîñëåäíèå ãîäû îòìå÷àåòñÿ óñòîé÷èâûé ðîñò 
âðîæäåííîé ïàòîëîãèè ìî÷åâûäåëèòåëüíîé ñèñòåìû 
ó äåòåé. Â ñâÿçè ñ ýòèì ïðåäñòàâëÿåòñÿ àêòóàëüíûì 
èçó÷åíèå âîïðîñîâ ðàííåé äèàãíîñòèêè è ëå÷åíèÿ 
âðîæäåííîãî ãèäðîíåôðîçà.

Áëàãîäàðÿ ñîâåðøåíñòâîâàíèþ ðåíòãåíîäèàã-
íîñòèêè ÂÃ ðàñêðûâàþòñÿ íîâûå âîçìîæíîñòè ýòèõ 
èññëåäîâàíèé â îïðåäåëåíèè õàðàêòåðà ïîðàæåíèÿ 
ïî÷åê, ðàçðàáîòêå ìåòîäîâ è îáúåìà òåðàïèè, à òàê-
æå â îöåíêå èõ îòäàëåííûõ ðåçóëüòàòîâ[1,2,3,4]. 

Öåëü: Îöåíêè ìîðôîôóíêöèîíàëüíîãî ñîñòîÿ-
íèÿ îðãàíîâ ìî÷åâîé ñèñòåìû äî è ïîñëå îïåðàöèè 
íà ëîõàíî÷íî-ìî÷åòî÷íèêîâîì ñåãìåíòå (ËÌÑ).

Ìàòåðèàëû è ìåòîäû: Â êëèíèêå äåòñêîé 
õèðóðãèè íà ëå÷åíèè çà ïåðèîä 2000-2009 ãã íàõîäè-
ëîñü 200 äåòåé â òîì ÷èñëå: â âîçðàñòå äî 2-õ ëåò 34 
(17%), îò 2-õ äî 7 ëåò – 84 (42,0%), îò 7 äî 14 ëåò – 82 
(41,4%), ìàëü÷èêîâ áûëî 70,4%, äåâî÷åê – 29,6%.

Äëÿ îïðåäåëåíèÿ íîðìàòèâíûõ ïîêàçàòåëåé 
íàìè ïðîèçâåäåí àíàëèç óðîãðàìì 80 ïî÷åê ó äåòåé, 
íå èìåþùèõ óðî-íåôðîëîãè÷åñêîé ïàòîëîãèè. 

Ïî äàííûì ñòàòèñòè÷åñêîé îáðàáîòêè ðàçìåðîâ 
ïî÷åê è ñîáèðàòåëüíûõ ñèñòåì íàìè ïðåäëîæåíû 
ôîðìóëû íîðìàòèâíîãî ðàñ÷åòà ïàðàìåòðîâ âåðõíèõ 
ìî÷åâûâîäÿùèõ ïóòåé. Ïî íàøèì äàííûì ðåíòãå-
íîìåòðè÷åñêèå ïîêàçàòåëè èìåþò âûñîêóþ ñòåïåíü 
êîððåëÿöèè òîëüêî ñ ðîñòîì ðåáåíêà. Èñõîäÿ èç 

âûøåñêàçàííîãî, íàìè ïðåäëîæåíû ñëåäóþùèå 
ôîðìóëû. 

Äëèíà ïî÷êè = 2,61 + 0,059 õ ðîñò (ì) 
Øèðèíà ïî÷êè = 1,76 + 0,025 õ ðîñò (ì) 
Äëèíà ëîõàíêè = 0,48 + 0,003 õ ðîñò (ì) 
Øèðèíà ëîõàíêè = 0,39 + 0,004 õ ðîñò (ì) 
Ïðåäëàãàåìûå íàìè ôîðìóëû ðàñ÷åòà íîðìà-

òèâíûõ ðàçìåðîâ ïî÷êè è ëîõàíêè çàâèñÿò òîëüêî îò 
ðîñòà ðåáåíêà, ÷òî ïîçâîëÿåò îáúåêòèâíî îöåíèòü 
èõ ñòðóêòóðíîå ñîñòîÿíèå, îñîáåííî â ïåðèîäû 
ôèçèîëîãè÷åñêîãî âûòÿæåíèÿ. Êðîìå ðåíòãåíî-
ìåòðè÷åñêèõ ïîêàçàòåëåé, ìû ïðåäëàãàåì ââåñòè 
ïèåëîðåíàëüíûé èíäåêñ (ÏÐÈ)

Äëÿ âûïîëíåíèÿ ïîñòàâëåííîé çàäà÷è íàìè 
ïðîâåäåíî ðåíòãåíîìåòðèÿ 200 áîëüíûõ äåòåé ñ ðàç-
ëè÷íûìè ñòàäèÿìè ÂÃ. Íàèáîëüøåå êîëè÷åñòâî äå-
òåé ñîñòàâèëè áîëüíûå ñî II ñòàäèåé ÂÃ (òàáëèöà).

Ïðè ðåíòãåíîìåòðèè íàìè ó÷èòûâàëèñü ïîêà-
çàòåëü êîíòðàëàòåðàëüíîé (íå ïîðàæåííîé) ïî÷êè, 
à ïðè äâóñòîðîííåì ãèäðîíåôðîçå ïðîâîäèëèñü 
ñðàâíåíèÿ ñ íîðìàòèâíûìè ïîêàçàòåëÿìè. 

Ðåçóëüòàòû ècñëåäîâàíèÿ. Ó áîëüíûõ ñ ÂÃ 
I ñòàäèè ñî ñòîðîíû ëîõàíî÷íî-ìî÷åòî÷íèêîâîãî 
ñåãìåíòà è ìî÷åòî÷íèêà ïðîäâèæåíèå êîíòðàñòíîãî 
âåùåñòâà íå áûëî íàðóøåíî. Øèðèíà ìî÷åòî÷íèêà 
äîñòèãàëà 0,3-0,4 ñì. Èíòåíñèâíîñòü êîíòðàñòè-
ðîâàíèÿ ïàðåíõèìû ñíèæàëàñü ê 15 ìèí. Ñëåäû 

Òàáëèöà. Ðàñïðåäåëåíèå áîëüíûõ ïî ñòàäèÿì ÂÃ
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êîíòðàñòíîãî âåùåñòâà îïðåäåëÿëèñü â ×ËÑ ó äå-
òåé äî 30-60 ìèí, êîíòóðû ïî÷åê âî âñåõ ñëó÷àÿõ 
áûëè ðîâíûìè, êîíòóðû ÷àøå÷åê îêðóæíîé ôîðìû, 
øåéêè – ðàñøèðåííûìè. Äèàìåòð ÷àøåê ðàâíÿëñÿ 
1,0-1,2 ñì, ôîðíèêñû ñãëàæåíû, ëîõàíêà ðàñøèðåíà 
äî 2-2,5 ñì. 

Ïðè ÂÃ II ñòàäèè âèçóàëüíî ïðè èíòåðïðåòàöèè 
ðåíòãåíîãðàìì îòìå÷àåòñÿ ñíèæåíèå ôóíêöèè ïî-
÷åê, çàäåðæêà âûâåäåíèÿ êîíòðàñòíîãî âåùåñòâà 
îò 60 äî 90 ìèíóò; êîíòóðû ïî÷åê íåðîâíûå çà ñ÷åò 
ñêëåðîòè÷åñêèõ èçìåíåíèé ïàðåíõèìû ïî÷åê äî 
0,9-0,7ñì, äåôîðìàöèÿ è êîëáîâèäíîå ðàñøèðåíèå 
÷àøå÷åê. Ðàñøèðåíû ëîõàíêè îò 2,7 ñì äî 5-6 ñì, 
îãðàíè÷åíèå ïîäâèæíîñòè ïî÷åê ïðè àêòå äûõàíèÿ, 
ñâèäåòåëüñòâóþùèå î íàëè÷èè ïåðèïðîöåññà. 

Ïðè IIIñòàäèè ÂÃ îòìå÷àëîñü ñëèÿíèå êîíòóðîâ 
ïî÷êè è ×ËÑ, ðàçìåðû ïî÷êè óìåíüøåíû äî 1/3-1/2 
îòíîñèòåëüíî âîçðàñòíîé íîðìû çà ñ÷åò ñêëåðî-
çà è èñòîí÷åíèÿ ïàðåíõèìû. Ñëåäû êîíòðàñòíîãî 
âåùåñòâà îïðåäåëÿëèñü â ñîáèðàòåëüíîé ñèñòåìå 
îò 90 ìèí - äî 2-3 ÷àñîâ, ìåñòàìè ïàðåíõèìà íå 
âèçóàëèçèðóåòñÿ, ïî÷êà èìååò âèä áîëüøîé êèñòû 
ñ ìíîæåñòâîì ïåðåãîðîäîê. 

Â çàâèñèìîñòè îò âîçðàñòà ïëîùàäü ïî÷êè êî-
ëåáëåòñÿ îò 16,7±0,3 äî 41,6±0,5 äëÿ ãèäðîíåôðîçà 
I ñòàäèè; îò 19,6±0,4 äî 45,5±4,5 äëÿ II ñòàäèè è îò 

40,2±5,41 äî 70,1±7,56 äëÿ III ñòàäèè. 
Ïëîùàäü ×ËÑ, â çàâèñèìîñòè îò 
âîçðàñòà è ñòåïåíè ãèäðîíåôðî-
òè÷åñêîé òðàíñôîðìàöèè ïî÷êè, 
òàêæå èìååò ðàçëè÷íûå çíà÷åíèÿ îò 
3,7±0,3 äî 8,4±0,3 ïðè ãèäðîíåôðî-
çå I ñòàäèè; îò 6,1±0,9 äî 15±1,3 ïðè 
II ñòàäèè è îò 24,6±4,63 äî 48,6±5,23 
ïðè III ñòàäèè. 

ÐÊÈ â âîçðàñòíîì àñïåêòå 
çíà÷èìûõ êîëåáàíèé íå èìååò è 
äîñòîâåðíî óâåëè÷èâàåòñÿ â çà-
âèñèìîñòè îò ñòåïåíè ÂÃ. Òàê, äëÿ I 
ñòàäèè ãèäðîíåôðîçà îí ðàâåí îò 
0,21±0,01 äî 0,24±0,02; äëÿ II ñòàäèè 
– îò 0,27±0,02 äî 0,32±0,04 è äëÿ III 
ñòàäèè – îò 0,59±0,12 äî 0,66±0,12. 
Çíà÷åíèÿ Èïàð óâåëè÷èâàþòñÿ ïðî-
ïîðöèîíàëüíî óâåëè÷åíèþ ÐÊÈ è 
ñòàäèè ãèäðîíåôðîçà. Ïðè I ñòàäèè 

çàáîëåâàíèÿ îíè ðàâíû îò 1,4±0,1 äî 2,2±0,2; ïðè 
II-îé – îò 2,4±0,1 äî 1,6 0,4 è ïðè III ñòàäèè – îò 
5,1±0,4 äî 7,6±0,2.

Çíà÷åíèÿ Èïàð óâåëè÷èâàþòñÿ ñ âîçðàñòîì 
äåòåé. Ðåíòãåíïëàíèìåòðè÷åñêèå äàííûå ó äåòåé 
ïîñëå îïåðàöèè ñ õîðîøèì ðåçóëüòàòîì ñíèæà-
ëèñü. Òàê ïëîùàäü ïî÷êè ó äåòåé îò 4 äî 15 ëåò ñ 
ÂÃ III ñòàäèè êîëåáàëàñü â ïðåäåëàõ îò 59,1±3,25 äî 
70,1±7,56, à ïîñëå îïåðàöèè çíà÷åíèÿ ñíèçèëèñü äî 
26,5±2,7 – 42,2±3,9 ñîîòâåòñòâåííî. Ïëîùàäü ×ËÑ 
óìåíüøèëàñü äî 7,3±1,6 – 12,1±1,5 (ðèñóíîê). 

Ðàçíèöà ïëîùàäè ïî÷êè è ×ËÑ ìåæäó äåòüìè 
ñ ÂÃ II ñòàäèè è äåòüìè ïîñëå îïåðàöèè âûðàæåíà 
ìåíåå. Äàííûé ôàêò ìû ñâÿçàëè ñ õîðîøèìè êîì-
ïåíñàòîðíûìè âîçìîæíîñòÿìè ïî÷êè, áëàãîäàðÿ ÷åìó 
ïðîèñõîäèò ðîñò è ðàçâèòèå ïî÷êè ïîñëå îïåðàöèè. 

ÐÊÈ è Èïàð èìåþò âûðàæåííóþ òåíäåíöèþ ê 
ñíèæåíèþ ó äåòåé ïîñëå îïåðàöèè ñ ÂÃ III ñòàäèè. 
Çíà÷åíèÿ ÐÊÈ êîëåáëþòñÿ â ïðåäåëàõ îò 0,02 0,2 äî 
0,20 0,02 â çàâèñèìîñòè îò âîçðàñòà, Èïàð ðàâåí îò 
2,0 0,26 äî 0,2 2,6.

Òàêèì îáðàçîì, ìåòîäû Èïàð è ÐÊÈ ñëóæàò 
îáúåêòèâíûì êðèòåðèÿìè äëÿ îöåíêè ðåçóëüòàòîâ 
îïåðàòèâíîãî ëå÷åíèÿ âðîæäåííîãî ãèäðîíåôðîçà 
ó äåòåé.

Ðèñóíîê. Ðåíòãåíïëàíèìåòðè÷åñêèå ïîêàçàòåëè ó äåòåé 
ñ ÂÃ äî è ïîñëå îïåðàöèè

Ëèòåðàòóðà:


